

**BRP.0002.7.2019**

**KAT."A"**

**PROTOKÓŁ NR VII/2019**

**z VII Sesji Rady Powiatu Łosickiego**

**VI kadencji, która odbyła się w dniu 31 stycznia 2019 r.**

## **Rada**

## **Powiatu Łosickiego**

BRP.0002.7.2019

Protokół Nr VII/2019 z Sesji Rady Powiatu Łosickiego VI kadencji

odbytej w dniu 31 stycznia 2019 r.

w siedzibie Starostwa Powiatowego w Łosicach, ul. Narutowicza 6, sala konferencyjna.

---

### **Ad pkt 1 porządku obrad**

#### **Otwarcie.**

Przewodniczący Rady Powiatu Łosickiego, Pan Marek Gromadzki o godzinie 15.00 otworzył sesję wypowiadając formułę : „Otwieram obrady VII Sesji Rady Powiatu Łosickiego”. Powitał przybyłych gości oraz radnych powiatu.

### **Ad pkt 2 porządku obrad**

#### **Sprawy organizacyjna**

##### **1) stwierdzenie quorum**

Na podstawie listy obecności, Przewodniczący Rady stwierdził, że na 15 osobowy skład rady, obecnych jest 14 radnych. Nieobecna Radna, to Pani Barbara Michoń.

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu. Lista osób zaproszonych stanowi załącznik nr 2 do protokołu.

##### **2) przedstawienie porządku obrad**

Przewodniczący Rady Powiatu Łosickiego, Pan Marek Gromadzki zapoznał z porządkiem obrad sesji (załącznik nr 3 do protokołu). Poprosił o uwagi. Uwag nie zgłoszono, wobec czego porządek obrad przedstawia się następująco :

1.Otwarcie.

2. Sprawy organizacyjne :

- 1) stwierdzenie quorum,
- 2) przedstawienie porządku obrad,
- 3) przyjęcie protokołu z ostatniej sesji rady.

3. Informacja Starosty o działalności Zarządu w okresie między posiedzeniami.

4. Podjęcie uchwał :

- 1) w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Powiatu Łosickiego na rok 2019,
- 2) w sprawie przyjęcia planów pracy stałych Komisji Rady Powiatu Łosickiego na rok 2019,

- 3) w sprawie wyboru przedstawiciela do reprezentowania powiatu łosickiego w Stowarzyszeniu „Lokalna Grupa Działania – Tygiel Doliny Bugu”,
  - 4) w sprawie zmiany składu osobowego Rady Społecznej działającej przy Samodzielnym Publicznym Zakładzie Opieki Zdrowotnej w Łosicach,
  - 5) w sprawie zmiany Uchwały Nr XXXI/114/16 Rady Powiatu Łosickiego z dnia 28 listopada 2016 r. w sprawie uchwalenia Statutu Powiatu Łosickiego.
5. Sprawy bieżące SP ZOZ Łosice.
  6. Sprawozdanie Starosty Łosickiego z działalności Komisji Bezpieczeństwa i Porządku w 2018 r.
  7. Sprawy różne i wolne wnioski.
  8. Zamknięcie obrad.

Imienny wykaz głosowania radnych w sprawie przyjęcia porządku obrad stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

### **3) przyjęcie protokołu z ostatniej sesji rady**

Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki po wyczerpaniu ppkt 2 przystąpił do realizacji ppkt. 3 „Przyjęcie protokołu z ostatniej sesji rady”.

Pan Przewodniczący nadmienił, że projekt protokołu był do wglądu w biurze rady oraz został wyłożony przed obradami sesji. Uwag do protokołu nie zgłoszono, wobec czego Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki poddał protokół pod głosowanie.

Pan Przewodniczący stwierdził, że protokół Nr VI/2019 z dnia 15 stycznia 2019 r. został przyjęty jednogłośnie – 14 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych stanowi załącznik nr 5 do protokołu.

### **Ad pkt 3 porządku obrad**

#### **Informacja Starosty o działalności Zarządu w okresie między posiedzeniami.**

Starosta, Pani Katarzyna Klimiuk poinformowała o działaniach pomiędzy sesjami :

- 1) 3 stycznia, spotkanie opłatkowe w Wyższym Seminarium Duchownym w Drohiczynie.
- 2) 3 stycznia, nadzwyczajna sesja rady powiatu, jak również posiedzenie zarządu powiatu.
- 3) 8 stycznia, spotkanie opłatkowe w Wyższym Seminarium Duchownym w Opolu.
- 4) 8 stycznia, wspólnie z Panią Wiceprzewodniczącą Rady uczestnictwo w szkoleniu z zakresu „Prawo i inicjatywa uchwałodawcza organu stanowiącego jednostki samorządu terytorialnego”. Szkolenie odbyło się w Siedlcach.
- 5) 15 stycznia, posiedzenie zarządu powiatu, jak również sesja nadzwyczajna rady powiatu łosickiego.

- 6) 17 stycznia, uczestnictwo w Zgromadzeniu Ogólnym Związku Powiatów Polskich w Warszawie.
- 7) 18 stycznia, Zwyczajne Zgromadzenie Wspólników PKS Łosice.
- 8) 23 stycznia, uczestnictwo w konferencji w Warszawie z okazji 100-lecia Publicznych Służb Zatrudnienia. Konferencja odbyła się na Stadionie Narodowym.  
- Spotkałam się również z Ministrem Stanisławem Szwedem oraz Minister Rafalską. W konferencji uczestniczyli wójtowie z naszego terenu. Wójtowie złożyli wnioski na realizację programu „Klub Seniora” i na rozbudowę Środowiskowego Domu Samopomocy w Litewnikach. Rozmawiałam z ministrami w kwestii możliwości otrzymania środków.
- 9) 24 stycznia, uczestnictwo w Warszawie w spotkaniu z Ministrem Zdrowia i Ministrem Edukacji. Były to robocze rozmowy, które dotyczyły m.in. sytuacji finansowej w poszczególnych SP ZOZ-ach. Pan minister mówił nam o tym, że pracują nad zmianą przepisów, aby w jakiś sposób polepszyć też sytuację szpitali powiatowych. Zwrócono również uwagę na duże potrzeby w zakresie rozbudowy ZOŁ-i, że jest potrzeba nawet finansowania tych oddziałów. Była również mowa o tym, że czynią starania, aby ZOŁ-e finansować ze środków zewnętrznych. Była taka zapowiedź i być może w przyszłości będzie to możliwe. Pani Minister Zalewska zwróciła uwagę przede wszystkim na subwencję, która pojawi się we wrześniu – była to zapowiedź uzyskania środków finansowych na drugi rocznik uczniów. Oprócz tego rozmawialiśmy o możliwościach, które są w Ministerstwie Edukacji, czyli o rezerwie ogólnej, o którą można starać się i wykorzystać na bieżące remonty. Rozmawiano też o innych programach, z których mogą korzystać szkoły - chociażby „Aktywna tablica”.
- 10) 28 stycznia, posiedzenie zarządu powiatu.
- 11) 30 stycznia, spotkanie z dyrektorami szkół średnich, z Kierownikiem PZEASz. Rozmawialiśmy o promocji szkół na kolejny rok szkolny. Dyrektorzy podsumowali również pierwsze półrocze minionego roku szkolnego.
- 12) 30 stycznia, udział w posiedzeniach komisji rady powiatu.
- 13) 31 stycznia, spotkanie w SP ZOZ zarządu powiatu z lekarzami oraz z panią Dyrektorem SP ZOZ.  
Uwag i pytań do przedstawionej informacji nie zgłoszono.

#### **Ad pkt 4 porządku obrad**

#### **Podjęcie uchwał :**

##### **1) w sprawie uchwalenia planu pracy Rady Powiatu Łosickiego na rok 2019,**

Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki odczytał powyższy projekt uchwały.

- Zgodnie z § 1 Statutu Powiatu Łosickiego Rada działa zgodnie z uchwalonym planem pracy. Radni, w materiałach na sesję rady, otrzymali projekt planu pracy rady na rok 2019.

Pan Przewodniczący zapytał, czy są uwagi do projektu planu pracy rady na rok 2019. Uwag nie zgłoszono.

Pan przewodniczący rady przystąpił do głosowania. Stwierdził, że uchwała została przyjęta jednogłośnie – 14 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych powyższej uchwały stanowi załącznik nr 6 do protokołu.

## **2) w sprawie przyjęcia planów pracy stałych Komisji Rady Powiatu Łosickiego na rok 2019,**

Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki odczytał powyższy projekt uchwały.

- Zgodnie z art. 17 ust. 2 ustawy o samorządzie powiatowym, komisje podlegają radzie powiatu w całym zakresie swojej działalności, przedkładają jej swoje plany pracy oraz sprawozdania z działalności.

Stałe komisje rady powiatu opracowały projekty planów na rok 2019, które otrzymali Państwo radni w materiałach na sesję.

Pan Przewodniczący zapytał, czy są uwagi do projektu uchwały. Pytań i uwag nie zgłoszono.

Pan przewodniczący rady przystąpił do głosowania. Stwierdził, że uchwała została przyjęta jednogłośnie – 14 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych powyższej uchwały stanowi załącznik nr 7 do protokołu.

## **3) w sprawie wyboru przedstawiciela do reprezentowania powiatu łosickiego w Stowarzyszeniu „Lokalna Grupa Działania – Tygiel Doliny Bugu”,**

Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki odczytał powyższy projekt uchwały.

- Komisja Oświaty, jako przedstawiciela powiatu łosickiego wytypowała Pana Waldemara Kita, który wyraził zgodę na pracę w stowarzyszeniu.

Przewodniczący Rady poprosił Panią Starostę o informację odnośnie projektu uchwały.

Starosta, Pani Katarzyna Klimiuk – do tej pory było przyjęte, że osobą kierowaną do pracy w tym stowarzyszeniu jest zawsze radny. W związku z tym, że Pan Karol Juszyński nie jest już radnym powiatu, komisja zaproponowała kandydaturę Pana Waldemara Kita. Taką propozycję podtrzymuje Pan Waldemar Kita i wnioskuję o to, żeby Pan Waldemar Kita był przedstawicielem do tego stowarzyszenia.

Pan Przewodniczący zapytał, czy są jakieś uwagi do kandydatury Pana Waldemara Kita. Pytań i uwag nie zgłoszono.

Pan przewodniczący rady przystąpił do głosowania. Stwierdził, że uchwała została przyjęta przy :

- 13 głosach „za”,
- głosów „przeciwnych” nie było,
- 1 głosie „wstrzymującym się”.

Imienny wykaz głosowania radnych powyższej uchwały stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

#### **4) w sprawie zmiany składu osobowego Rady Społecznej działającej przy Samodzielnym Publicznym Zakładzie Opieki Zdrowotnej w Łosicach,**

Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki odczytał powyższy projekt uchwały. Przewodniczący Rady poprosił Panią Starostę o informację odnośnie projektu uchwały.

Starosta, Pani Katarzyna Klimiuk – skład Rady Społecznej SP ZOZ w Łosicach jest ustalony. Kadencja trwa do września 2019 r. Natomiast ze względu na to, że przewodniczącym rady zostaje starosta, to dlatego zmiana składu wynikająca ze zmiany starosty. Stąd moje nazwisko – przewodnicząca rady, starosta powiatu.

Pytań i uwag do projektu uchwały nie zgłoszono.

Pan Przewodniczący Rady poprosił o opinię Komisji Zdrowia.

Przewodniczący Komisji Zdrowia, Pan Waldemar Kita poinformował, że opinia komisji jest pozytywna.

Pan przewodniczący rady przystąpił do głosowania. Stwierdził, że uchwała została przyjęta jednogłośnie – 14 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych powyższej uchwały stanowi załącznik nr 9 do protokołu.

#### **5) w sprawie zmiany Uchwały Nr XXXI/114/16 Rady Powiatu Łosickiego z dnia 28 listopada 2016 r. w sprawie uchwalenia Statutu Powiatu Łosickiego.**

Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki odczytał powyższy projekt uchwały. Przewodniczący Rady poprosił Panią Starostę o informację odnośnie projektu uchwały.

Starosta, Pani Katarzyna Klimiuk – nowelizacja ustawy o samorządzie powiatowym sprawiła, że Rada Powiatu Łosickiego 16 października 2018 r. podjęła uchwałę w sprawie zmiany Statutu, natomiast nie został wtedy wykreślony § 7, który dotyczy „zapytań” i jest on sprzeczny z art. 21 tej ustawy. Przedłożony projekt uchwały jest to zmiana tak naprawdę porządkowa – skreślamy § 7, bo jego zapisy wynikają z ustawy a dotyczy kierowania interpelacji i zapytań do starosty.

Pytań i uwag do projektu uchwały nie zgłoszono.

Pan przewodniczący rady przystąpił do głosowania. Stwierdził, że uchwała została przyjęta jednogłośnie – 14 głosów „za”.

Imienny wykaz głosowania radnych powyższej uchwały stanowi załącznik nr 10 do protokołu.

## **Ad pkt 5 porządku obrad**

### **Sprawy bieżące SP ZOZ Łosice.**

lek.med. Grażyna Podlipniak – Sobczyńska – Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Łosicach dobrze spełnia wszystkie wymagania związane ze świadczeniem usług medycznych. Na bieżąco analizujemy wykonanie planu w poszczególnych oddziałach i poradniach specjalistycznych. Po raz trzeci w tym roku będziemy ubiegać się o akredytację.

Laboratorium analityczne otrzymało świadectwo jakości z Centralnego Ośrodka Badań Jakości w Diagnostyce Laboratoryjnej w Łodzi. Pracownia bakteriologiczna otrzymała świadectwo potwierdzające, że uzyskała pozytywne wyniki w Ogólnopolskim Sprawdzianie Wiarygodności Badań Mikrobiologicznych „POLMICRO 2018”. Skutkuje to podwyższeniem kontraktu z Narodowym Funduszem Zdrowia.

W marcu 2019 r., planujemy rozpoczęcie remontu w oddziale wewnętrznym. Remont będzie obejmował łazienki. Mamy na celu pozbycie się barier architektonicznych. Łazienki nie będą miały brodzików, kabin a będą wyposażone w spływ liniowy, co umożliwi pacjentom wjazd na wózku oraz kąpiel w pozycji siedzącej na wózku.

Realizując część programu Polska – Białoruś – Ukraina chcemy rozbudować instalację tlenową w Oddziale Wewnętrznym oraz Chirurgicznym.

W styczniu 2019 r. ogłosiliśmy konkurs na świadczenie usług w SP ZOZ w Łosicach. Wynik konkursu wiąże się z dużymi żądaniami płacowymi. Personel gospodarczy otrzyma podwyżkę - 33 456 zł, fizjoterapeuci - 77 808 zł. Koszt podwyżek dla personelu pielęgniarskiego to 25 000 zł. Od 1 lipca 2019 r. jesteśmy zobowiązani podwyższyć pobyty dla diagnostów laboratoryjnych i opiekunów medycznych. Skutki podwyżki dyżurów dla lekarzy i w podstawowej ordynacji POZ to około 1 mln zł.

W chwili obecnej, zgodnie z rozporządzeniem Ministra Zdrowia, musimy spełnić normy zatrudnienia pielęgniarek w szpitalach. Rozporządzenie wprowadza wymóg zatrudnienia liczby pielęgniarek na liczbę łóżek w oddziałach szpitalnych. SP ZOZ posiada 155 łóżek szpitalnych. Chcąc spełnić normy należałoby zabezpieczyć na chwilę obecną 20 etatów pielęgniarskich, zaś od lipca 2019 r. 23 etaty pielęgniarskie. Koszty zatrudnienia pielęgniarek to około 1,2 mln zł.

Następnie pani dyrektor odczytała „Wstępną sytuację finansową SP ZOZ w Łosicach na dzień 31.12.2018 r.”, która stanowi załącznik nr 11 do protokołu.

lek.med. Grażyna Podlipniak – Sobczyńska – szpital przygotowuje się do podpisania umowy partnerskiej z Białorusią. Na początku marca 2019 r. planujemy realizację projektu transgranicznego. W ramach wniosku, szpital zakupi nowoczesny sprzęt medyczny, który jest niezbędny do funkcjonowania zakładu. Zostanie zakupiony taki sprzęt, jak : skaner z zestawem igłowych płyt fosforowych CR do pracowni RTG, respirator stacjonarno – transportowy, aparat USG kardiologiczny na oddział wewnętrzny i do pracowni

kardiologicznej, laser medyczny, materace przeciwoleżynowe w ilości 30 sztuk, nowoczesne łóżka specjalistyczne 15 szt. Zostanie zainstalowana nowoczesna centrala telefoniczna a także zostanie rozbudowana instalacja tlenowa na oddziałach wewnętrznym i chirurgicznym.

Całkowita wartość projektu po stronie polskiej - 188 607,90 Euro

Pozyskane środki na wniosek to 90% - 169 747,11 Euro

Współfinansowanie własne 10% - 18 860,79 Euro

Szpital doposażył poradnię POZ w nowy sprzęt informatyczny. Dzięki dotacji z Narodowego Funduszu Zdrowia, szpital uzyskał dofinansowanie na nowe komputery i drukarki w ilości 2 szt.

Następnie pani dyrektor odczytała informację odnośnie wykonania umów z NFZ w 2018 r. Informacja stanowi załącznik nr 12 do protokołu.

Uwag i pytań do informacji przedstawionej przez Panią Dyrektora SP ZOZ nie zgłoszono.

#### **Ad pkt 6 porządku obrad**

#### **Sprawozdanie Starosty Łosickiego z działalności Komisji Bezpieczeństwa i Porządku w 2018 r.**

Powyższe sprawozdanie stanowi załącznik nr 13 do protokołu.

Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki - zgodnie z art.38b ust.3 ustawy o samorządzie powiatowym : „Nie później niż do końca stycznia następnego roku kalendarzowego, starosta składa radzie powiatu sprawozdanie z działalności komisji za rok ubiegły”. Sprawozdanie było analizowane na posiedzeniu Komisji Rozwoju Gospodarczego, Budżetu, Finansów, Ładu i Porządku Publicznego. Pan Przewodniczący poprosił Panią Starostę o krótką informację odnośnie pracy komisji w roku 2018.

Starosta, Pani Katarzyna Klimiuk – materiał otrzymali wszyscy radni, był analizowany również na komisji. To sprawozdanie z działalności Komisji Bezpieczeństwa i Porządku Starosty Powiatu Łosickiego za rok 2018 przedstawia informację o stanie bezpieczeństwa i zagrożeniach. Informację złożyły wszystkie służby na terenie powiatu. W 2018 r. komisja spotkała się jeden raz. Odbyły się dwie debaty społeczne. Na podstawie wszystkich problemów i wniosków, które zostały wypracowane w trakcie komisji, przyjęto kilka bardzo ogólnych wniosków do realizacji na rok 2018 i na lata następne. Te wnioski, to przede wszystkim rozbudowa systemu monitorującego na terenie Miasta Łosice, ścisła współpraca ze służbami, inspekcjami i strażami, jednostkami organizacyjnymi powiatu i gmin na terenie powiatu w oparciu o Krajową Mapę Zagrożenia Bezpieczeństwa na terenie powiatu, kontynuacja debat społecznych, bowiem one faktycznie przynoszą efekty, realizowanie programów zapobiegania przestępczości w powiecie łosickim, wypracowanie i prowadzenie stosownej polityki upowszechniania wśród przedstawicieli administracji samorządowej celów i założeń programów, które dotyczą szeroko pojętego bezpieczeństwa

na terenie powiatu i przede wszystkim współpraca z poszczególnymi gminami w realizacji analizy zagrożeń. Ogólnie, sprawozdanie, które zostało Państwu przedłożone mówi o tym, że ten stan bezpieczeństwa na terenie powiatu jest dobry, wszystkie jednostki i służby dokładają starań, aby wszelkie podejmowane działania były, jak najbardziej celowe, korzystne i aby to bezpieczeństwo było zapewnione naszym obywatelom.

Pytań i uwag do przedłożonego sprawozdania nie zgłoszono.

## **Ad pkt 7 porządku obrad**

### **Sprawy różne i wolne wnioski**

1. Radna, Pani Bożena Niedzielak – chciałabym odnieść się w swoim wystąpieniu do artykułu w „Tygodniku Siedleckim” zatytułowanym „Zaciskanie pasa”. W tym tygodniku pojawiły się informacje o trudnej sytuacji powiatu ale także pojawiły się informacje na temat zadłużenia, o wysokości zaciągniętych kredytów. Pani redaktor stojąca przede mną, słynie ze swojego kunsztu pisarskiego i wskazała tam, że podczas moich rządów zaciągnięto 4 mln zł kredytu. Chciałam sprostować, że nie była to wysokość 4 mln zł, tylko wydaje mi się, że 3,3 mln zł – dokładnie nie pamiętam kwoty, ponieważ kredyt konsolidacyjny, który był uchwalony w 2016 r. niwelował również raty spłaty kredytu. Chciałam zapytać też, odnosząc się do tego artykułu, czy ktoś z Państwa – większość radnych, to myślę, że tak – zapoznał się z tą broszurką, która jest zamieszczona na stronie naszego powiatu. Jest to raport z ostatniej kadencji i w tym raporcie bardzo szczegółowo zostały opisane najważniejsze – bo nie wszystkie – przedsięwzięcia, które przez te 4 lata zostały wykonane (załącznik nr 14 do protokołu). Pozwolę sobie również przytoczyć, bo została wskazana kwota długu – w 2014 r. była to wysokość 8 998 368 zł. W 2018 r. roku kwota długu wynosi 8 873 031 zł. Rok 2015 r. to kwota długu 6 698 368 zł, rok 2016 to kwota 5 482 740 zł i w roku 2017 to 7 803 491 zł. W artykule podkreślono - w zasadzie tak można wywnioskować - że przez te 4 lata nic nie robiono, tylko zadłużano powiat. Niestety, nie mogę się z tym zgodzić. Prawie 9 mln zł długu na początku 2014 r. i również ponad 8 mln zł długu na początku i z końcem roku 2018. Ale konsolidacja kredytu, o której poprzedni zarząd zadecydował i oczywiście wcześniejsze spłaty rat, doprowadziły do tego, że w 2016 r. było 5 mln zł kredytu. Inwestycje, które realizowaliśmy przez 4 lata – decyzję o tych inwestycjach - chciałabym przypomnieć, bo może nie wszyscy wiedzą, zapadły w 2013 r. i w 2014 r. Były to decyzje przede wszystkim dotyczące wniosków z Regionalnego Instrumentu Terytorialnego, czyli tzw. RIT-ów – pierwszej wiązki, później następnej – drugiej wiązki. Były to decyzje podjęte nie przez jedną osobę, nie przez samego ówczesnego starostę, nie przeze mnie, tylko głosem wszystkich gmin, samorządów, które chciały, żeby na ich terenie były

przeprowadzone te inwestycje. Przypomnę również, że powiat łosicki jest jednym z najmniejszych powiatów a w swoim zasięgu i na swoich barkach dźwiga nie tylko problemy drogowe, ale również utrzymanie szpitala, placówek oświatowych i innych jednostek a jesteśmy jednym z najmniejszych powiatów i dochód naszego powiatu – nie muszę Państwu przypominać, ile wynosi. Więc nie wyobrażam sobie i każdy, kto potrafi liczyć, nie wyobraża sobie rozwoju powiatu przy tak niskim dochodzie bez zaciągania kredytów na inwestycje. Wiemy doskonale, że kredyty można zaciągać tylko i wyłącznie na zadania inwestycyjne a nie na bieżące wydatki. Uważam – to jest moje zdanie i moja opinia, że daleko krzywdzące są opinie, że nasze decyzje – można tak to zrozumieć - były bezmyślne. Po prostu cóż – farsa - nic nie robiono, tylko zadłużano powiat. Jesteście Państwo radnymi, jesteście ludźmi odpowiedzialnymi i doskonale wiecie, że jak na własnym podwórku chcemy coś zrobić – oczywiście patrzemy, jakie mamy dochody, ale też jeśli inwestujemy, to niestety zaciągamy kredyty. Zawsze byłem zwolennikiem krytycznego podejścia do wszystkiego, ale tak, jak mówiłam na początku – oczywiście krytyka jest potrzebna, jest niezbędna – ale krytyka konstruktywna. Proszę mi powiedzieć, co Państwo w takim razie zrobiliby w tym 2017 r., kiedy przed nami było 8 inwestycji - RIT-ów, kiedy w 2016 r. oczekiwaliśmy dofinansowania 80% a otrzymaliśmy 60%-we dofinansowanie ? Mielśmy oddać prawie 10 mln zł dofinansowania ? Na inwestycje z RIT-u zostało przyznane 9 898 496 zł. Mielśmy to oddać ? Co Państwo dzisiaj powiedzieliby, że poprzedni zarząd nic nie robił – oddał pieniądze ? Nie powiem o następnych inwestycjach. To był rok 2017, w którym zaciągnięto 2,5 mln zł kredytu na dwa RIT-y. Jeden na terenie Gminy Huszlew i drugi na terenie Gminy Platerów. Trzecią inwestycją, na który był zaciągnięty właśnie ten kredyt była inwestycja drogi „schetynowej” w kierunku Niemojek. I to była ta decyzja, gdzie odwlekaliśmy. W zarządzie my – kobiety - byłyśmy tym ogniwem, które nie zawsze zgadzało się – żeby może jednak drogi z funduszu schetynowego nie realizować, natomiast tutaj pan burmistrz, Rada MiG Łosice zdecydowała, że zwiększą środki, bo dołożyli wydaje mi się, nie jestem pewna 55%. Tyle dołożyło MiG Łosice, powiat 45% - już w tym 50%-wym podziale i podjęto taką decyzję. Wybudowano drogę. Proszę odpowiedzieć, czy to dobrze, czy źle - jak Państwo uważacie ? Rok 2018, to następny kredyt. Wydaje mi się, że było tego kredytu 1 350 000 zł. Nie mam dokładnej wiedzy. W tym raporcie akurat takich danych nie miałam, więc nie chcę dokładnie przytaczać. Był to kredyt na inwestycję z RIT-u – tylko i wyłącznie, na terenie Gminy Olszanka i ulicę Targową. Czy to dobrze – nie wiem – oceńcie Państwo sami ! Czy dobrze, że zostały wykonane te inwestycje ? Kolejna sprawa 2018 rok, to dwa RIT-y, FOGR, to również cztery inwestycje kłeszkowe, na które otrzymaliśmy dofinansowanie. 2018 rok, to także

rok, kiedy w 2017 r. ograniczyliśmy maksymalnie wydatki we wszystkich jednostkach. Udało nam się pozyskać ponad 700 000 zł, chyba nawet 740 000 zł wolnych środków i dzięki temu udało nam się wykonać jeszcze te cztery inwestycje. W każdym roku maksymalnie z funduszy klęskowych była realizowana jedna inwestycja. Pan dyrektor siedzi tutaj i wie ile to pracy kosztowało zarząd dróg powiatowych, nie powiem tutaj o pracy w starostwie, o pracownikach, którzy musieli wykonać tę pracę, ale skoro uważa się, że po prostu bezmyślnie zadłużano powiat, to nie wiem, czy to jest akurat dobra interpretacja – sami Państwo oceńcie ! To nasze nicnierobienie przez 4 lata, to także rok 2015, kiedy Pani Wicestarosta Iwona Muder dołożyła wszelkich starań, żeby zrealizować reorganizację w dwóch szkołach – w ZS Nr 2 i ZS Nr 3. Zaoszczędzono tym sposobem, po wielu decyzjach, wielu kontrowersyjnych tutaj zdaniach na tej sali – ponad 1 mln zł w oświacie. To były oszczędności. Teraz mówi się, że nic nie robiono. Trudno – przyjmiemy i taką opinię. Następnie – dzięki temu, że została przeprowadzona reorganizacja, to – nie siedzieliśmy, nie spoczywaliśmy na laurach – pisaliśmy wnioski, jakie tylko były punktowane, żeby pozyskać pieniądze na oświatę, żeby móc dodatkowo doposażyć szkoły na miarę XXI wieku w pomoce dydaktyczne – typu tablice multimedialne i inne. Także nie wiem, czy rzeczywiście te 4 lata, to było tylko zadłużanie powiatu. Doskonale też wiedzieliśmy, że ten 2019 r., który przyszedł, to będzie rok bardzo ciężki, chociaż 2018 r. nie był lżejszy. Przypomnę Państwu te 4 lata ostatniej kadencji – może nie 4, dwa lata, chyba sami Państwo wiecie, jak wyglądały tutaj sesje. Nie będę już wspominać tych czasów, bo nie ma co sięgać do przeszłości, tylko chciałabym, żebyście Państwo mieli wiedzę i zanim wydacie jakąkolwiek opinię, ocenę, to żebyście Państwo szczegółowo zapoznali się i przeanalizowali rzeczywiście to, czy ktoś coś robił czy nic nie robił. Końcówka 2016 r., rok 2017, to także czas, kiedy zarząd pracował w niepełnym składzie. Wiecie Państwo doskonale, że choroba poprzedniego starosty rozpoczęła się już w 2016 r. Końcówka 2016 r. i prawie cały rok – do sierpnia – 2018 r., w tym powiecie pracowała jedna osoba – wicestarosta pracował i pełnił obowiązki dwóch osób i pewnie czekano tylko, kiedy potknie się. Udało się jakoś doprowadzić kadencję do końca, mimo to, że dług powiatu nie wzrósł – wcale nie wzrósł, bo jest mniejszy niż w 2014 r. Udało się zrealizować wiele inwestycji. Udało się również zrealizować inwestycje w szpitalu. Pani dyrektor zabiegała o zwrot nadwykonań. Zostały odzyskane kwoty – sądownie oczywiście – za nadwykonania w bardzo dużej wysokości. Nie pamiętam w tej chwili ale to były zwroty za 2013 czy 2011 r. W mojej ocenie udało się wiele zrobić i dziwi mnie, że na tej sesji kiedy o tym rozmawialiśmy, oprócz Pani Iwony Muder nikt nie zabrał głosu. Dziwi mnie też, że obecny Pan Wicestarosta – Stefan Iwanowski, który był w zarządzie 4 kadencji, był

bliskim współpracownikiem Pana Starosty Gizińskiego, nie odniósł się też do tych zarzutów. Przecież znał doskonale sytuację powiatu, nie tylko ostatniej kadencji. W latach 2017 i 2018 - przez te 2 lata - nie tylko były realizowane inwestycje drogowe, ale wśród inwestycji drogowych, zrealizowano w 2017 r. osiem inwestycji a w 2018 r. dziewięć. Proszę w tej chwili ocenić, czy konstruktywnie krytykując poddać inne rozwiązanie – co Państwo zrobiliby w tym 2016 r. gdybyście stanęli przed taką decyzją ? Co zrobilibyście w 2017 r. ? Czy oddalibyście Państwo, jeżeli chodzi o RIT-y prawie 10 mln zł dofinansowania ? Czy oddalibyście Państwo dofinansowanie z funduszy kłęskowych, gdzie zaznaczam - były to cztery RIT-y w roku ? Czy podjęlibyście Państwo decyzję o tym, żeby w 2016 r. przeprowadzić restrukturyzację kredytu, taką jaka jest przeprowadzana w tej chwili i móc rozwijać się dalej, móc zrealizować wcześniej zaplanowane inwestycje ? Pan Michał Soszyński odniósł się w swojej wypowiedzi – pozwolicie Państwo, że odczytam : „powiat istnieje od 20 lat a nasz dług wynosi prawie 9 mln zł”. Panie Michale – był Pan radnym na terenie Gminy Olszanka. Głosował Pan za RIT-em na terenie Próchenek i coś to źle, że droga została wybudowana ? To źle, że w miejscowości Bejdy jeździ się teraz już nie po dołach po kolana, tylko po wyremontowanej drodze ? Szanowni Państwo – jakkolwiek decyzję tutaj w tej chwili Państwo nie podejmiecie, podejmiemy – bo ja też jestem w tej radzie, to nigdy nie usatysfakcjonuje ona wszystkich, ale proszę pamiętać o tym, że czasami niestety podejmowane przez nas decyzje, zresztą nigdy nie są łatwe – ale wiążą się zawsze z jakimś ryzykiem.

2. Radna, Pani Iwona Muder – mam pytanie do Pana Radnego Stefana Iwanowskiego. Wróćmy do roku 2015 – czy to był błąd, że zrobiliśmy drogę Szpaki – Kornica, która kosztowała 3,7 mln zł. Proszę przypomnieć, jaka była wtedy sytuacja.
3. Wicestarosta, Pan Stefan Iwanowski – czy ja coś krytykuję, że to był błąd ?
4. Radna, Pani Iwona Muder – nie. Chciałabym się zapytać, czy to był błąd, że ta droga w ogóle powstała ? Słyszysz się, że PO - PSL w poprzednim kierowaniu powiatem zrobiło wiele długów i błędów. Dlatego pytam, czy ta droga to był błąd ? Jaka była ocena tej sytuacji w 2015 r. ?
5. Wicestarosta, Pan Stefan Iwanowski – ale nie krytykuję żadnej drogi, że to był błąd !
6. Radna, Pani Iwona Muder – ale jakie jest Pana zdanie. Czy to był błąd, czy to było dobrze ?
7. Wicestarosta, Pan Stefan Iwanowski – dobrze.
8. Radna, Pani Iwona Muder – proszę przypomnieć, którzy radni najbardziej zabiegali o tę drogę ?
9. Wicestarosta, Pan Stefan Iwanowski – wszyscy radni.

10. Radna, Pani Iwona Muder – którzy najbardziej ?
11. Wicestarosta, Pan Stefan Iwanowski – grupa PSL.
12. Radna, Pani Iwona Muder – chyba nie. Najbardziej zabiegał o tę drogę Pan Radny Szczepan Miroński i Pan Dariusz Melech. Akurat dzięki tym radnym powstała ta droga, dlatego że w Kornicy była również taka sytuacja, że radni zastanawiali się, czy w ogóle mają za nas zapłacić nasz wkład, bo akurat sytuacja naszego powiatu była taka, że nie mieliśmy tych pieniędzy. Uważam, że bardzo dobrze stało się, że ta droga powstała, ale chciałabym też przypomnieć, kto o tę drogę tak bardzo zabiegał.
13. Wicestarosta, Pan Stefan Iwanowski – nie wiem o co chodzi, kto zabiegał ? Przecież nie byłem przeciwny, tylko w większości byliśmy za tą drogą.
14. Radna, Pani Iwona Muder – chciałam przypomnieć, że najbardziej zabiegali o tę drogę właśnie radni z PiS-u.
15. Wicestarosta, Pan Stefan Iwanowski – a ja nie zabiegałem ?
16. Radna, Pani Iwona Muder – też.
17. Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki – ta dyskusja do niczego nie zmierza.
18. Radna, Pani Iwona Muder – nie zmierza - oczywiście, tylko chciałam przypomnieć, że krzywdzącym jest dla nas takie ujmowanie sytuacji, że radni PO-PSL zabiegali o te drogi i w ten sposób zadłużyli powiat.
19. Wicestarosta, Pan Stefan Iwanowski – ja nic o zadłużeniu nie mówię. Dlaczego Pani mnie się czepia ?
20. Radna, Pani Iwona Muder – nie czepiam się. Chciałam tylko, żeby Pan radny przypomniał.
21. Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki – ta dyskusja naprawdę do niczego nie prowadzi !
22. Radna, Pani Iwona Muder – od 20 lat, jak jest samorząd, zawsze składaliśmy wnioski na FOGR. W tym roku tak się nie stało. Może też zapytam Pana Radnego Iwanowskiego, jaki był powód i dlaczego ? Czy w ogóle jest potrzebne zabezpieczenie finansowe ?
23. Wicestarosta, Pan Stefan Iwanowski – jak mogliśmy składać, jak nie było pieniędzy ?
24. Radna, Pani Iwona Muder – a potrzebne jest zabezpieczenie finansowe w budżecie na 2019 r. ?
25. Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki – przepraszam, ale to nie jest przesłuchanie. Teraz Pani próbuje przesłuchiwać.
26. Radna, Pani Iwona Muder – nie przesłuchuję.

27. Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki – doskonale Pani wie, jaka była sytuacja po wyborach i jaka jest sytuacja finansowa powiatu. Więc nie wiem dlaczego teraz te pytania i atak w stronę wicestarosty.
28. Radna, Pani Iwona Muder – absolutnie to nie jest atak.
29. Wicestarosta, Pan Stefan Iwanowski – do złożenia wniosku nie trzeba przecież zabezpieczenia.
30. Radna, Pani Iwona Muder – to dlaczego nie złożyliśmy ?
31. Radny, Pan Michał Soszyński – odnośnie mojej wypowiedzi – chodziło mi bardziej o wskazanie ogólnej patologii z jaką mamy do czynienia w samorządach, ponieważ zarówno w samorządzie gminnym, jak i powiatowym mamy tą samą sytuację. Każdy samorząd jest już zadłużony od wielu lat. Jest zadłużony, co znacznie blokuje przyszłe inwestycje. Nie mówię o tym, że jakkolwiek z tych inwestycji była niepotrzebna, czy za jakąkolwiek inwestycją nie zagłosowałbym, bo tak jak słusznie Pani zauważyła – głosowałem za tą inwestycją w Radzie Gminy Olszanka i oczywiście zagłosowałbym za każdą kolejną. Chciałbym tylko, żeby wybrzmiało to, jaka jest sytuacja, w której znaleźliśmy się – z tej wypowiedzi to wynika. Po prostu ze średniej na rok wychodzi nam, że nasze samorzady zadłużają się w zastraszającym tempie. Każdy, niezależnie pod jakimi rządami – czy to będzie rząd PiS-u, czy to będzie rząd PSL-u, czy to będzie PO, czy to będzie jakikolwiek inny rząd, to te samorzady będą zadłużały się i trzeba, żeby to głośno wybrzmiało we wszystkich mediach, może to dotrze wyżej, że samorzady są w trudnej sytuacji. Tak samo, jak szpitale. Przecież nasz jest jeszcze o tyle w dobrej sytuacji, że wykazuje zysk. Mnóstwo szpitali co roku wykazuje stratę. Czy nie krytykować tego, że te szpitale co roku wykazują stratę ? Nie jest to też w dużej części wina zarządzających. Oni nie zawsze mają z czego ucinać. Rozumiem to doskonale – inwestycje trzeba przeprowadzać - dlatego też na pewno, w momencie, w którym teraz nasza rada będzie uchwałała jakiś budżet, będzie deficyt, bo zapewne takie budżety będą, to również będę uważał, że ... .
32. Radna, Pani Bożena Niedzielak – musi być deficyt.
33. Radny, Pan Michał Soszyński – oczywiście przy każdej inwestycji musi być deficyt i też nie będę uważał, że to jest dobra rzecz, ponieważ jeżeli coś od jakiegoś czasu wykazuje stratę, to patrzymy też w przyszłość. Jeżeli nie zostaną podjęte jakieś radykalne działania, czy to odgórne, czy właśnie oddolne, to za parę lat czekają nas naprawdę bardzo poważne problemy i katastrofa całego samorządu niezależnie od tego na jakim szczeblu.
34. Radna, Pani Bożena Niedzielak – tylko Panie Michale zabrzmiało to inaczej – w ogóle cały skonstruowany artykuł i nawet przytoczę zdanie, że : „działo się to wszystko za rządów PSL”. Szanowni Państwo, jesteśmy w Łosicach – jeszcze dodam „ekipy

PSL" – w powiecie łosickim, nie dzielimy się na ekipy jeśli mamy cokolwiek zdziałać ! Jak krytykujemy, to krytykujemy konstruktywnie !

35. Radna, Pani Iwona Muder – chciałam powiedzieć tylko, że jak nie będzie dróg, to nie będzie nas tutaj. Akurat przy tych drogach, które powstały : ulica Targowa, Mostów, w ogóle wszystkich innych – tych wpisanych do RIT-u i innych, to tam jest bardzo dużo przedsiębiorców, są to drogi dojazdowe – nie mówiąc o mieszkańcach, nie mówiąc już o ul. M. Zenona, gdzie tak naprawdę powiat dołożył znikomą sumę pieniędzy a większość dołożyła gmina. Nie będzie dróg - nie będzie nas, tego samorządu i to jest myślę - wydaje mi się - że naprawdę najważniejsze. Ludzie poradzą sobie z innymi rzeczami, natomiast dróg sobie nie wybudują. Tutaj jednak naszą rolą jest – priorytetem - budowanie i umożliwianie ludziom dostępu do oświaty, do zdrowia i dojazdu. Nie zapominajmy po prostu o tych statutowych zadaniach naszego powiatu – tutaj trzeba chyba o tym przypominać.
36. Radna, Pani Bożena Niedzielak – przez te 4 lata przebudowano, bądź wyremontowano 40 km dróg powiatowych. W 2017 r. jeszcze ówczesny Pan Dyrektor Budrewicz składając nam sprawozdanie podał ilości, które podlegają generalnemu remontowi. To była ilość ponad 80 km dróg powiatowych a łącznie nasz powiat ma 320 km dróg. Niestety w naszych dochodach jakiegokolwiek inwestycje czy to drogowe, czy oświatowe, czy zmierzające do rozwoju służby zdrowia czy innych służb, wymagają kredytowania, ponieważ jesteśmy niestety jednym z najmniejszych powiatów. Proszę spojrzeć na powiaty ościenne i powiedzieć mi, które z nich nie zaciągały na inwestycje kredytów i nie są zadłużone ?
37. Radny, Pan Michał Michaluk – chciałem odnieść się do całokształtu dyskusji. Wspominałem na ostatniej sesji o tym, że my po prostu sobie nie poradzimy bez wsparcia budżetu centralnego i w tym momencie dalej to podtrzymuję. Również w sobotę wysłuchałem konferencji prasowej premiera, który mówił – padł taki podział na Polskę i „Polskę B” i tę „Polskę B” trzeba w znacznym stopniu wesprzeć. To, co powiedziałem podtrzymuję w dalszym ciągu, że trzeba po prostu ubiegać się chociażby u premiera o wsparcie dla tak biednych samorządów, jak my. Skoro premier powiedział, że w dalszym stopniu trzeba takie samorządy wspierać, to może wyjdźmy jako rada sami z inicjatywą - może nie tylko rada, ale pani starosta mówiła kiedyś, że była na Konwencie Starostów. Kieruję pytanie do pani starosty, czy była dyskusja również na ten temat ? Nie czekajmy na decyzje centralne, może sami zaproponujemy na przykład coś takiego, żeby dofinansowania do budowy dróg np. z kłeskówek dla biedniejszych mieszkańców były 80% -we a w przeliczeniu na dochód mieszkańca 95%. Wtedy będziemy mogli w jakiś sposób coś zdziałać, bo tak, jak powiedział Radny Michał Soszyński, w pewnym momencie zaciągnie

kredytów skończy się i to już chyba rozpoczęło się. Tak, jak powiedziałem również na poprzedniej sesji, to nie sztuka przesiedzieć tutaj 5 lat i nic nie robić, bo w takim razie niepotrzebnie pobieramy te swoje diety, tylko trzeba zacząć działać i trzeba cały czas wyżej dobijać się. Jeżeli premier takie słowa powiedział - bo oglądałem tą konferencję prasową w TVP Info - to uważam, że trzeba próbować. Wiem, że wielu wtedy z nas siedzących miało nie do końca poprawne skojarzenia na moje słowa, ale może akurat wpisze się to w politykę centralną premiera czy w ogóle rządu i w jakiś sposób uda nam się coś ugrać. Trzeba próbować wszelkich rozwiązań, nawet tych, które w danym momencie wydają się mało realne, ale może jednak uda się.

38. Starosta, Pani Katarzyna Klimiuk – oczywiście to, co mówił Radny Michaluk, to jak najbardziej. Jak byłam na tym spotkaniu - Konwencji Starostów, to nie było jeszcze takich rozmów dotyczących części merytorycznych. Obiecano nam, że niedługo mamy się spotykać i rozmawiać m.in. właśnie o finansowaniu i pozyskiwaniu tych środków zewnętrznych. Myślę sobie, że władza tam na górze zdaje sobie sprawę, w jakiej sytuacji są powiaty i stąd ta wypowiedź pana premiera. Oczywiście to też jest dobry pomysł, żebyśmy my, jako rada, jako powiat wnioskowali i rozmawiali. Oczywiście tylko mówię – przekazanie takiego naszego głosu, jako rady i udział w różnego rodzaju spotkaniach – to czynimy i myślę, że będziemy to robili dalej, po to, żeby pozyskać środki – bo tak Państwu, jak i nam zależy na tym, żeby powiat funkcjonował, zresztą o tym już rozmawialiśmy i przede wszystkim te środki, które mamy - wiemy, że są za małe, więc o ile będzie taka możliwość, to deklaruję, że te środki będą przez powiat pozyskiwane.
39. Radny, Pan Michał Michaluk – dlatego zwróciłem uwagę, żeby wyjść z jakimś pomysłem, bo wiem, jak nierzadko to się odbywa a czekanie i mówienie do władzy centralnej na zasadzie tylko i wyłącznie „dajcie”, to niewiele wniesie. Przekazanie gdzieś tam dobrego pomysłu władzy centralnej naprawdę może zaprocentować nie tylko środkami dla nas, ale także wizerunkowo dla powiatu, dlatego być może trzeba byłoby zastanowić się nad tym a nie prowadzić godzinnej, czy półtora godzinnej wymiany zdań, czy decyzje były słuszne czy nie. Powiedziałem i zawsze będę powtarzał, że decyzje były obowiązkowe, bo jeżeli nie będziemy inwestować, to nawet nie będziemy stali w miejscu, tylko będziemy się cofać. Przemyślcie sobie Państwo to, co powiedziałem - może warto, niekoniecznie może na sesji ale na komisjach, żebyśmy podyskutowali o tym.
40. Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki - informuję Państwa, że do rady powiatu wpłynęły pisma, z którymi szczegółowo można zapoznać się w biurze rady :

- 1) Odpowiedź Pani Starosty na pytania Radnej, Pani Urszuli Daniluk, znak : SP.033.1.2019 z dnia 15 stycznia 2019 r. odnośnie ferm drobiu i jakości powietrza w powiecie łosickim. Odpowiedź została przesłana Pani Radnej oraz do wiadomości Przewodniczącemu Komisji Ochrony Środowiska – załącznik nr 15 do protokołu.
  - 2) Regionalnej Izby Obrachunkowej w Warszawie, Zespół w Siedlcach, znak : SO-Si.0021.69.2019 z dnia 15 stycznia 2019 r. - uchwała w sprawie opinii o prawidłowości planowanej kwoty długu powiatu łosickiego przedstawionej w Wieloletniej Prognozie Finansowej na lata 2019 – 2023. Opinia jest pozytywna. Pismo skierowałem również do Komisji Budżetowej - załącznik nr 16 do protokołu.
  - 3) Mieszkańców Wsi Huszlew zadekretowana przez Panią Starostę do Przewodniczącego Rady i Zarządu, o zainstalowanie oświetlenia oraz wykonanie chodnika przy modernizacji drogi powiatowej Huszlew – Łuzki na odcinku Szkoła Podstawowa w kierunku Łosic do końca wsi. Pismo skierowałem również do Komisji Budżetowej - załącznik nr 17 do protokołu.
  - 4) Naczelnika Urzędu Skarbowego w Łosicach, znak : 1410.SKA.4020.12.2019/KP z dnia 22 stycznia 2019 r. – analiza oświadczeń majątkowych złożonych przez radnych w terminie 30 dni od dnia złożenia ślubowania. Każdy z radnych otrzyma informację, jakie według Urzędu Skarbowego zostały popełnione błędy, do których proszę ewentualnie odnieść się korekcie oświadczenia, bądź w kolejnym oświadczeniu, które należy złożyć do końca kwietnia - załącznik nr 17 do protokołu.
41. Radny, Pan Marian Waszczuk – było sprawozdanie pani dyrektor, chciałbym dowiedzieć się, co na przyszłość ze szpitalem ?
42. Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki – był czas na zadawanie pytań do pani dyrektor.
43. Radny, Pan Marian Waszczuk – teraz są wolne wnioski i sprawy bieżące, więc teraz pytam o sprawach bieżących, co dalej na przyszłość, bo jest dobrze ? Zamknął się rok 2018 – dobrze, ale co będzie na przyszłość, bo wiemy, że jest źle ? Lekarze żądają, pielęgniarki żądają – więc chcę, żeby zarząd, starosta, wicestarosta, pani dyrektor odpowiedzialni za prowadzenie wypowiedzieli się, co ze szpitalem na przyszłość !
44. Dyrektor SP ZOZ, lek.med. Grażyna Podlipniak – Sobczyńska – to jest bardzo krótka odpowiedź. Niestety jest wiele pytań, które pozostają bez odpowiedzi. Pierwsza sprawa, jak w ogóle będzie wyglądało dostosowanie szpitala do norm zatrudnienia pielęgniarek ? Normy zatrudnienia pielęgniarek warunkują budżet, bo tak jak mówiliśmy - chcąc, żeby szpital został w tej formie, w której jest, to musimy

zatrudnić na dzień dzisiejszy dodatkowo około 20 pielęgniarek – od lipca 23. Nie wiemy, co będzie z normami zatrudnienia pielęgniarek w oddziałach rehabilitacji i w ZOL-ach. Jest taki projekt, żeby tam norma zatrudnienia wynosiła 0,5 etatu pielęgniarki na łóżko, czyli dodatkowo musielibyśmy znowu zatrudnić 20 pielęgniarek. To są ogromne pieniądze przy tej liczbie, bo zatrudnienie 20 pielęgniarek, to przeciętnie licząc tylko po 5 000 zł, jest to 1,2 mln zł rocznie. Jeśli musielibyśmy zatrudnić dwa razy tyle, to jest 2,5 mln zł. Następnie są to rzeczywiście żądania płacowe lekarzy. Musimy również rozwiązać ten temat. Trzecia sprawa to jest temat dyżurów tzw. tępych. Nie wiemy, jak to będzie wyglądało, od kiedy wejdą takie tępe dyżury. Te tępe dyżury bardzo wpłyną na wielkość żądań finansowych lekarzy a w ogóle też na budżet. Jeżeli będzie dyżur tępy, to będzie tylko jeden lekarz dyżurny. Wszyscy pacjenci w stanie zagrożenia życia będą wiezieni prosto do szpitala wojewódzkiego. Jeśli zgłoszą się do nas między 15.00 a 18.00, to my będziemy musieli zorganizować transport i wozić pacjentów w stanie zagrożenia życia do Siedlec a jeśli po 18.00, to nocna pomoc lekarska. To są wszystko niewiadome. Wszystko zmienia się z dnia na dzień. Mogę nawet Państwu przeczytać, dzisiaj dostałam taką wypowiedź. Jako szpital należę do Związku Szpitali Powiatowych. Przewodniczący tego związku spotkał się z panem ministrem. Dzisiaj przekazano mi takie pismo : „Szanowni Państwo – poniżej przekazujemy Państwu informacje, że spotkań w Ministerstwie Zdrowia, które odbyły się w dniach 18-24 stycznia. Trudna sytuacja szpitali powiatowych – dialog w ministerstwie trwa. W związku z pogarszającą się sytuacją finansową szpitali powiatowych i koniecznością wprowadzenia pilnych zmian systemowych zmierzających do jej poprawy, zarząd zainicjował cykl spotkań z przedstawicielami Ministerstwa Zdrowia oraz NFZ, w czasie których przedstawiono – przedstawiciele związku domagali się konkretnych propozycji zażegnania istniejącego kryzysu. Szczególną uwagę poświęcono zgłaszanej przez związek konieczności podwyższenia wyceny procedur medycznych realizowanych we wszystkich podstawowych oddziałach szpitalnych. Zarząd wnioskował o 18%-wy wzrost wyceny wszystkich procedur sieciowych. Propozycją ministerstwa jest natomiast 5%-wy wzrost procedur z zakresu interny, SOR, NPL, który miałby obowiązywać od stycznia. Strona związku nie zgodziła się ze złożoną propozycją. Podkreślaliśmy, że interesuje nas wzrost ryczałtu o 15%, może on być kroczący - od 1 stycznia wzrost wyceny procedur internistycznych, w izbie przyjęć i NPL, od 1 kwietnia w chirurgii, w od 1 lipca w innych zakresach. Zarząd poruszył także kwestię likwidacji części procedur pediatrycznych, włączenia ich do procedur specjalistycznych”. Tak, jak Państwo widzicie – same znaki zapytania ! Nie można na pewno teraz dać odpowiedzi. „Pan Prezes przedstawił Ministrowi Miłkowskiemu i Prezesowi Jacynie informację o kosztach ponoszonych

przez szpitale powiatowe w związku z przyjętymi w ostatnim czasie ustawami podwyżkowymi, w tym ustawy o płacy minimalnej oraz tzw. ustawy radiwiłłowskiej. W trakcie rozmowy na temat pogarszającej się sytuacji finansowej szpitali i konieczności wypracowania rozwiązań naprawczych, minister Miłkowski stwierdził, że wysuwając swoje postulaty, związek dąży do podwyższenia składki zdrowotnej. Zarząd OZPSP zdecydowanie zaprzeczył propozycji ministra. Maciej Miłkowski zapewnił, że zgodnie z oczekiwaniami związku przy ustalaniu wysokości ryczałtu na 2019 r. została wzięta pod uwagę połowa półrocza 2018 r. Podczas dyskusji wysunął także propozycję wzrostu ryczałtu o 10%". Gdyby taki ryczałt wzrósł o 10%, to dostałabym około 2 mln zł więcej. Pokrylibyśmy te nasze najbardziej potrzebne sprawy. Jeśli w ogóle będzie dyżur tępy, to wiadomo, że będzie obniżenie kosztów – ogromne obniżenie kosztów. W tej chwili jest 5 lekarzy dyżurnych a jeśli wejdzie dyżur tępy, to będzie tylko 2 lekarzy dyżurnych. Jednym będzie anestezjolog, drugi będzie nie wiem, jaki lekarz – zabiegowy, czy internista. Nie wiem, jak to będzie, bo nie ma jeszcze wytycznych. Wytyczne miały być od 1 stycznia, ale ich nie ma. „W związku z likwidacją łóżek spowodowaną wejściem w życie nowych norm pielęgniarstwa poruszono kwestię zagospodarowania ich w ramach oddziału opiekuńczo – leczniczego". Tego to ja nie rozumiem, bo wszędzie norma pielęgniarstwa wzrośnie, to kogo będziemy zagospodarowywać ? Musimy dodatkowo zatrudnić pielęgniarki a nie zatrudnić te, które zmniejszamy. „Wiceprezes związku, Pan Krzysztof Żochowski zasugerował powrót do prowadzenia oddziału dla przewlekłe chorych. Zwrócono także uwagę na niskie kontrakty ZOL-u oparte na wycenach niedostosowanych do potrzeb. Członkowie zarządu podkreślili rosnące zapotrzebowanie na tego typu placówki i konieczność wzrostu wyceny realizowanych przez nie świadczeń. Poprawa finansowania ZOL-i mogłaby umożliwić przenoszenie do nich pacjentów z oddziałów szpitalnych, w tym także z OIOM-u" – gdzie najdrożsi pacjenci są na OIOM-ie. „... to obniżyłoby koszty OIOM-u. Członkowie zarządu podkreślali też kwestię konieczności bardziej realistycznego spojrzenia na normy zatrudnienia w ZOL-ach. W czasie styczniowych spotkań w ministerstwie, zwrócono także uwagę na temat niewystarczającej liczby pielęgniarek i opiekunek medycznych, nowelizacji ustawy koszykowej oraz konieczności zmian w przepisach umożliwiających funkcjonowanie instytucji koronera. Minister poinformował, że ten temat ma zostać uregulowany w ustawie o cmentarzach i chowaniu zmarłych". Ta ustawa w tej chwili jest z 1963 czy z 1964 roku, czyli ma już swoje lata. „Związek zarządu postulował zdjęcie ze szpitali jednoprofilowych obowiązku prowadzenia nocnej i świątecznej pomocy lekarskiej. Zgłoszono także pomysł określenia podstawowych badań, które ma obowiązek wykonać POZ a w przypadku skierowania chorego do szpitala bez ich

zlecenia fakturowania POZ-u za wykonywanie badań leżących w jego kompetencjach". Gdyby weszła taka ustawa, to z tego też są pieniądze. Pacjent zgłaszający się do szpitala musiałby mieć wykonany pakiet badań. Jeśli nie ma tych badań, to my jako SP ZOZ wystawialibyśmy dla lekarza kierującego, czyli dla odpowiedniego POZ-u fakturę za te niewykonane badania. „Zasugerowano także potrzebę odpowiedniej, droższej wyceny badań wykonywanych w godzinach nocnych i dniach świątecznych, czyli badań wykonywanych w NPL-u. W trakcie rozmów z przedstawicielami związku, minister poinformował także o planach stopniowej likwidacji specjalistycznych zespołów ratownictwa medycznego na rzecz zespołów podstawowych - wycofania lekarzy z pogotowia". Czyli będzie więcej lekarzy do dyspozycji szpitali i przychodni. Także trudno jest jednoznacznie odpowiedzieć na to pytanie, który pan radny był uprzejmy zadać, bo jest zbyt wiele na ten moment niewiadomych, żeby cokolwiek powiedzieć. Będziemy oczywiście starać się, bo do tego dążymy, wiemy jaka jest sytuacja ZOZ-u, jaka jest też sytuacja powiatu, że nie ma co bardzo liczyć na to, że dostaniemy pieniądze. Będziemy teraz wprowadzać duże oszczędności – wszystko, co dałoby się zaoszczędzić – żebyśmy mogli zamknąć się chociaż na zero.

45. Starosta, Pani Katarzyna Klimiuk – odnosząc się do pytania Pana Radnego Waszczuka, co dalej ze szpitalem ? Pani Dyrektor też przedstawia nam i tak naprawdę mówi nam o tym, że jest wiele niewiadomych. Są pieniądze, które być może będzie można otrzymać, natomiast na tą chwilę nie wiemy, w jakiej wysokości otrzymamy i czy w ogóle je otrzymamy. Natomiast te rozmowy chociażby o spełnieniu norm liczby pielęgniarek, o tym czy likwidujemy łóżka, czy nie, czy szukamy pielęgniarek, czy stać nas na zatrudnienie – te rozmowy były toczone w zasadzie w grudniu. Pani dyrektor na zarządzie przedstawiła nam temat. Rozmawialiśmy o tym, że na tą chwilę nie ma pieniędzy. Nie ma SP ZOZ, nie ma również powiat. Wiecie Państwo doskonale, że w przypadku, kiedy szpital będzie zadłużony, to ten dług i kwestia finansowania spadnie na zarząd, na powiat łosicki. Jasny przekaz, jasna informacja pisemna dotarła do pani dyrektor, że podwyżki owszem są możliwe, jeżeli SP ZOZ posiada w planie finansowym takie środki. Wiemy, że na tą chwilę ich nie ma. Owszem dzisiaj uczestniczyliśmy w spotkaniu z lekarzami. To było pierwsze nasze spotkanie, natomiast wczoraj na Komisji Ochrony Zdrowia, pani dyrektor przedstawiając nam sytuację w SP ZOZ-ie pokazała nam, jakie są oczekiwania lekarzy w stosunku do stawek, bo kończą się umowy z dniem dzisiejszym, czyli od 1 lutego powinni mieć zawarte nowe kontrakty. Mówiła o tym, jakie są oczekiwania poszczególnych lekarzy – analizowaliśmy to. Zapraszała też nas – Państwa, jako członków Komisji Ochrony Zdrowia na to spotkanie, więc szkoda, że Pan Radny Waszczuk nie uczestniczył, nie wziął udziału w tym spotkaniu,

tak jak i pozostali radni. Była nas garstka. Byliśmy, rozmawialiśmy z lekarzami, wiemy, jakie są ich oczekiwania. Wiemy co może pani dyrektor – rozmawiamy, umowy muszą być zawarte, szpital musi funkcjonować – to chyba jest jasne i oczywiste dla wszystkich. Natomiast jeżeli mówimy o przyszłości, to myślę, że też pewne kwestie finansowe – mamy nadzieję, że będą rozstrzygały się w przyszłości - Ministerstwo Zdrowia zajmie stanowisko do tych kwestii, pytań, które są wątpliwe a są to kwestie istotne, czy te pieniądze będą, czy szpital je otrzyma czy też nie, bo jeżeli będą, to jakby kwestia nawet podwyżek, które są oczekiwane od pielęgniarek i od lekarzy, to te środki po prostu będą. Natomiast jeżeli nie, to faktycznie trzeba będzie pochylić się, ale pochylić wszyscy – nie tylko zarząd, bo myślę, że to jest problem generalnie, który dotyczy nas a przynajmniej jeżeli są jakieś promesy, są jakieś propozycje, to uczestniczymy w tych spotkaniach.

46. Radny, Pan Marian Waszczuk – to pracuje od jutra szpital, czy nie ?

47. Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki – pracuje.

48. Radny, Pan Marian Waszczuk – kontrakty są podpisane, jutro jest 1 luty ?

49. Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki – będą podpisane, szpital pracuje.

50. Starosta, Pani Katarzyna Klimiuk – szpital pracuje, szpital ma ciągłość i tutaj pani dyrektor, jak rozmawialiśmy powiedziała, że rzeczywiście te kontrakty będą zawarte – może nie od razu na jakiś okres paroletni. Na pewno na okres krótszy, bo nie wiemy, jaka będzie sytuacja finansowa, natomiast szpital normalnie funkcjonuje, wszystkie oddziały są otwarte, przychodnia również pracuje i pacjenci są przyjmowani.

51. Radna, Pani Bożena Niedzielak – do wypowiedzi pani starosty - oczywiście ja za siebie i myślę, że obok mnie siedzących koleżanek i kolegów mogę powiedzieć, że oczywiście jesteśmy chętni do udziału we wszystkich spotkaniach, tylko jeśli dowiadujemy się w dniu wczorajszym, że dzisiaj o godz.10.00 czy 11.00 jest spotkanie, to niestety mamy swoje obowiązki na pewno też bardzo liczne i nie każdy zawsze dysponuje czasem jeśli z dnia na dzień dowie się o spotkaniu – to w ramach wyjaśnienia.

52. Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki – wszyscy dowiedzieliśmy się z dnia na dzień. Wszyscy radni dowiedzieli się wczoraj, że dzisiaj jest spotkanie.

53. Radny, Pan Marian Waszczuk – musiałbym jechać z Sarnak dwa razy a doszedłem do wniosku, że nie muszę być na tym spotkaniu. Są ludzie do tego kompetentni.

54. Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki – to jest pana zdanie. Jeżeli uważa Pan, że nie musi być, to Pana zdanie.

55. Radna, Pani Bożena Niedzielak – nie będę bronić Pana Kolegi, ale Zarząd też powinien przekazać informację i taką informację uzyskaliśmy.

**Ad pkt 5 porządku obrad**

**Zamknięcie sesji Rady Powiatu.**

Przewodniczący Rady, Pan Marek Gromadzki poinformował, że porządek obrad sesji został wyczerpany. Pan Przewodniczący o godz.16.20 zamknął obrady VII Sesji Rady Powiatu Łosickiego VI kadencji dziękując wszystkim za przybycie.

Protokołowała



Iwona Wierzbicka

Przewodniczący Rady



Marek Gromadzki